

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 2.999

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Sábado 8 de agosto de 1903

**Carlos M<sup>c</sup> Conachy**  
DENTISTA

MUELLE, 84, 2.ª DERECHA  
Permanecerá una corta temporada

**OBLIGACIONES DE ALAR**

Se aseguran. MUELLE, 7 y 8, ESCRITORIO

## La hora de las responsabilidades

El señor Fiscal de la Audiencia de Logroño, ha pedido, en la causa que se sigue con motivo del descarrilamiento de Puente Montalvo, el procesamiento para varios ingenieros al servicio del Estado y de la empresa del Norte y para otras varias significadas personas, petición a la que accedió el Juez especial que entiende en aquella.

No vamos a pedir penas, que no somos acusadores, ni a solicitar piedad si hay culpables que merezcan castigo: prescindimos por completo de quienes sean las personas y aún más, nos alegraremos si las responsabilidades aparecen, por fuerza de los hechos, reducidas al menor límite posible: pero si a aquellas resultan claramente, si los procesados son en realidad delincuentes por omisión, acción, imprudencia, por alguna de las causas que se puede delinquir, no será mucho pedir que se haga justicia, que la ley se cumpla, que las víctimas, ó sus causahabientes, sean indemnizados, que no se repita, una vez más, el espectáculo de que los hechos de los poderosos quedan impunes, mientras todo el rigor del Código penal se emplea contra los huérfanos de protección y de influencia.

Sobre todo, en lo que concierne a las responsabilidades civiles, es necesario que desaparezca ese criterio de lenidad que predomina en los tribunales españoles: no es posible que la vida de un hombre se justiprecie en mil quinientas ó dos mil pesetas, como frecuentemente se viene justipreciando, pues vale más, mucho más, tanto que no hay dinero con que pagarla.

Calculada la vida probable de cualquiera de las víctimas del descarrilamiento de Puente Montalvo y relacionándola con los medios de trabajo que la servían para atender a la subsistencia de su familia, no puede jamás arrojar aquella irrisoria suma en que á diario vemos justipreciada por los tribunales la de un hombre, y esto es lo que se necesita evitar.

Cuando la horrosa catástrofe de Quintanilla, en las inmediaciones de Burgos, los extranjeros que allí sufrieron lesiones de importancia recibieron miles de duros de indemnización, y, en cambio, los españoles, tuvieron que conformarse con algunos cientos de pesetas. Esta desigualdad irritante, nacida de la costumbre arraigada fuera de nuestra patria de no pedir indemnizaciones cuando procede y de la pasividad en que aquí nos conformamos con nada ó casi nada, no debe darse por la causa de Puente Montalvo, si los perjudicados saben pedir contra los culpables todo aquello que se les iba en derecho.



## CANTARES

Las cuerdas de mi guitarra no saben más que llorar, olvidaron la alegría desde que no te vi más.

El amor que me concedes no es el que yo te pedí; una ligana no quiero y más viniendo de ti.

Al que mata le castigan con justicia ó sin razón, mas para él no hay castigo por matar mi corazón.

Los que mis cantos escuchan me consideran si es que yo me compaño al canto que cuando entran se reñen.

Manuel G. Solana

## De Marruecos

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—2'45  
(Recibidos con retraso.)

### En territorio francés.—Colisión entre franceses y marroquíes.

Un despacho de Melilla dice que persiguiendo las tropas del Sultán á los fugitivos de la kábila de Benifalt, se internaron en territorio francés por Atla, distante 15 kilómetros del mar.

Las avanzadas francesas trataron de hacer respetar la neutralidad del territorio.

Las tropas del Sultán se desentendieron del requerimiento de los franceses, y se trabó una lucha entre ambos bandos, de la que resultaron tres franceses y dos moros muertos.

Dícese que los jefes marroquíes pernoctaron en la colonia francesa de Klis, regresando al amanecer á Saïda y estableciendo los franceses servicio especial de vigilancia.

También se dice que oficiales franceses harán servicio de Estado mayor en el ejército del Sultán.

RICARDO.

## El alma montañesa

A F. Navarro Ledesma,  
En Reinos.

II

Más sencilla y clara que la de ayer es la prueba de hoy, amigo Navarro: Pues aunque andan á la greña la Antropología, Fisiología ó Histología por ser el juez que falle acerca del relativo valor de cada raza ó pueblo, las dejo por sutiles, elevadas y abstractas y á datos de más sencillas ciencias y disciplinas me atengo, para que usted vea cuál es el valor comparado de estos y de aquellos.

Lo primero que en estos indicios de la actividad y valer de una raza aparece imponiéndose, es el número relativo; por tal dato anda la Montaña 27 escalones más alta—de los 47 de la nación—que la cuenca media del Tajo, ya que por la densidad de población figuran la 11 y la 33 respectivamente. Y claro es que usted, perito en Geografía, no decidirá menos conquiescibles al trabajo humano los montes de Toledo que el nudo y lazada que formaron, al unirse, las dos cordilleras matricas de España y que con clima siberiano ocupan los dos tercios de la provincia.

De este dato salen dos consecuencias que honran la raza: la apropiación de su tierra y la expansión de sus gentes.

Aquí, amigo Paco, podrá usted ver que la Montaña es de los montañeses y se cumple el «de cada uno en su suyo y Dios con lo de todos». Allí hay unos cuantos dioses que cargaron con lo terrenal y no parece que se prestan á compartir su pesado fardo con los humanos.

Por estos valles y contrafuertes verá usted pueblos de veinte vecinos y dos docenas de propietarios, análisis de aquellas dehesas de 6, 8 y 30.000 fanegas de un solo propietario; aquí no se conoce el barbecho y es un cuento neolítico eso de los campos de tres y cinco años con uno de cultivo; aquí le crearon por su fe que hay quien cose miles de fanegas de trigo y tiene miles de cabezas de ganados, en tanto que otros miles de las humanas se quiebran la suya por fallarles una fanega de las producidas por ellos; aquí se encargaron los primitivos cántabros de regañar por el reparto de la tierra, para librarnos á nosotros del problema de los latifundios.

Como la tierra es poca y ya está apropiada y la gente mucha y descontentadiza con el mal pasar y la servidumbre de la miseria, la expansión de que le hablaba antes viene á sostener el equilibrio y la buena armonía entre las gentes de acá.

Esa expansión, de colonias temporales, reinmigrante por espíritu regional, es la salvación de la Montaña llevando las casas y los valles á los campos del bienestar y la holgura. Indianos, jándolos y madrileños que hubieran sido una carga ó miseros coristas de la representación de la mala vida, son los motores del mejoramiento económico-social de la tierra. Su valentía de espíritu, su fe en el trabajo, su constancia contra los reveses y serenidad para no ofuscar con las caricias de la fortuna, hacen de ellos los explotadores—preciso es decirlo—de la fastuosidad andaluza, de la incuria americana y de la actividad madrileña.

Y allá van, para terminar, algunas razones nuevas que no sé cómo podría usted aplicar á su impresión del menos valer de la raza montañesa.

El censo de la cultura señala como poses la diferencia de la necesidad de instrucción que sienten éstos y aquéllos, por que en la escuela que establece la primera de las jorjufas en la extratificación social de los pueblos, anda Santander empingorotado como chiquillo con premio en el 6.º de los pedidos, y se queda Toledo modestamente colocado con los 11 que componen el último grupo.

En los oprobiosos, pero no lejanos tiempos—que diría un maestro acreedor—de las dendas á la enseñanza, nunca bajó esta tierra más del noveno escalón de la trampa y aquella, si no llegó á Málaga, Jaén y Cádiz, les anduvo algunas veces á los alcancas.

## MUSEO CÓMICO

(Especial para EL CANTÁBRICO)  
POR ROJAS



### LA MANO NEGRA

—¡Así empezó la otra vez!

Por las rojas estadísticas de la vida criminal de España, hay una línea que separa los dos tonos demostrativos de la intensidad de guapaca de la raza. Felizmente, hasta hace tres ó cuatro años, debíamos tener poca pinta de guapos, porque S. M. la navaja ó S. A. la pistola aparecían rara vez por estas alturas, por no pasar, Ebro arriba, de Logroño y tierra adentro de las cumbres carpatañas. Y aquí sí que me creo obligado á decirle, que el fondo de piedad de estas gentes no es superior al de aquellas; es, sencillamente, que dejan por improcedentes y nada útiles ciertos procedimientos que cutámente no demuestran superioridad en el que los emplea. La tradición cántabra no se ha olvidado; pero se estima como un traje que lleva al ridículo y la miseria Es, sencillamente, amigo Navarro, la adaptación al medio y á los tiempos. ¡Y el que se adapta vende!

Dejo en Indios—para terminar—las múltiples pruebas deducidas en pró de mi cuento, por la planta estadística que es tan profunda como arisca; y no le hablo por tanto de la enorme diferencia de capacidad tributaria en todas las contribuciones, indirectas en general y en las directas, en aquellas que traducen superioridad de las gentes y no de la tierra; actividad en las manifestaciones de la vida, energía para la producción y el consumo de las riquezas, que son mayor signo de prosperidad que la excesiva cautela, rayana en la cobardía, por lo que ataña al manejo de capitales, que dejan de serlo por no corresponder á esta vivificante palabra para la tierra y el trabajo y merecer sólo el nombre de montones de dinero estériles para el poseedor y atentatorios á la vida y dignidad de los que, ayudándole á producirlos, no gozan más que de la envidia de varios.

Vaya para final—y no á modo de desagravio, porque ni en la intención ni en la forma quiero que se traduzca en su agravio lo que sólo es emulación al comparar—la afirmación de que sólo la mayor cultura en la masa y el espíritu de la tierra que lleva por el mutuo auxilio á cazar el alma regional, son actualmente las condiciones por las que estimo no puede usted considerar inferiores ni más sencillas á mis gentes, que á las que honrándolas llama susyas, y de corazón lo son también de su compañero y amigo

L. de Hoyos Sainz.

Reinos, agosto de 1903.



POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—14'30

### Reunión ministerial

Como se había anunciado, hoy por la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia.

Tenía por único objeto la reunión, según manifestación de los consejeros, informar al ministro de la Guerra, general Martitegui, de los acuerdos adoptados en los Consejos celebrados últimamente, á los que éste no asistió.

En dicha reunión, además, se acordó la combinación de altos cargos militares, con motivo del fallecimiento del general Gamarra.

Serán tres generales los que entren en la combinación, pero cuyos nombres no serán conocidos hasta que el Rey firme los correspondientes decretos.

El Gobierno tampoco ha querido comunicar la combinación de Gobernadores, que hoy firmará el Rey.

### Colisión

El ministro de Marina, señor Coblán, ha contraído hoy que en la semana próxima emprenderá un via-

je para visitar los arsenales del Estado.

### Perros que muerden

En Madrid siguen haciendo los perros de las suyas.

Hay han sido mordidas cinco personas.

Algunos de los canes que han mordido se cree que están atacados de hidrofobia, y por ello las personas heridas serán sometidas al tratamiento antirrábico.

### Colisión

Telegrafían de Tortosa diciendo que en el pueblo de Conia (Tarragona) ha ocurrido una colisión entre vecinos, resultando un muerto y dos heridos graves.

RICARDO.

### CRONICA

## La espuma

Oyendo todavía el clamoreo alegre de las campanas que han replicado á Gloria porque la grey cristiana tenía ya nuevo Pastor, nos parece que sus ecos inspiran aquí necesidad de manifestar criterios honrados, por un natural afán de que se nos conozca bien el pensamiento á los que no queremos nunca disfrazarle ni ofrecerle envuelto de manera que para algunos aparezca en sombras; y estos criterios, que así los creemos ahora de necesarios como de oportunos, nada tienen que ver con la venerable figura primera de la Iglesia, ni con la Iglesia misma, por más que con una y otra se relacionen, sino con las cosas y personas humanas de por acá abajo, de los «valles de lágrimas», que quedan á muchos codos de hondura y á muchas leguas de distancia de las altas regiones donde respira y se mueve la dirección del mundo creyente.

A punto vienen estas líneas, y sobre él se asientan, del precioso artículo con que colaboró en nuestro periódico Fernando Segura para contar sincero las impresiones de su alma noble ante ese acontecimiento que desde el Vaticano da en estos días la fuerza actualidad de todos los periódicos del mundo; á punto vienen de eso, pues creemos que todavía faltó allí decir lo que no por callado es menos cierto, lo que no por tolerado es menos malo. Y hemos pensado decirlo, decirlo nosotros; que, al cabo, hablamos en uno de esos «valles de lágrimas», donde quizá hace falta recordarles á todos que la envoltura humana los hace partícipes de todas las tristes impurezas que la realidad de la vida nos presenta por donde quiera amargamente. No es otra la manera de entender nosotros el criterio honrado sobre estas graves cosas de la conciencia.

Con lo cual ya es llegado el caso de concretar, diciendo que no está todo el toque de la pacificación de los espíritus, ni de la ansiada tranquilidad de las sociedades modernas, en aquellas serenas proclamas de paz que resuenan desde lo alto de la Silla de San Pedro: lo prueba el que ya resonaron, magistralmente dictadas por el gran talento del último Pontífice, y, sin embargo, el viejo mundo, con todos sus colosales adelantos, se agita en gigantescas convulsiones sin que sea posible calmarle y redimirle. ¿Por qué no creer que tienen de ello graves culpas entre el rebaño de Cristo, los que, apoyándose en los firmes sostenes de la fe redentora, olvidan y desentienden en su quietud segura y reparada los sublimes preceptos con que ella en primer término les obliga y les manda y les ordena? ¿Por qué no pensar que anda la creencia cristiana por fuera brillante y ostentosa en los reyes y príncipes, en los poderosos y en los hombres de la Iglesia, sin ser tan grande ni tan ardiente en sus almas, en sus conciencias, al relacionarse con sus gobernados, con sus inferiores, con los aconsejados de su ejemplo?

Tenemos nosotros, para nosotros, por dolorosamente cierto que esto es así y así es que no podemos menos de creerlo. Vemos que

la Sociedad se gobierna y se rige de muy mala manera por las que más hacen protestas de rendido acatamiento á las soberanas disposiciones espirituales del Pastor de Cristo; aprendemos que el capital y muchos que lo adquieren por menguados sistemas, buscan amparo en las sagradas máximas para vivir corando capillas y encendiendo candelas en los altares con las manos mismas que labraron desesperaciones y ruinas; nos convencemos tristemente de que, muchas veces, algunos sagales del escogido rebaño, hombres encargados de la santa propaganda, hacen muy poca diligencia por ocultar de la miseria de su carnal y humana vestidura los desgarrones por donde asoma la soberbia, el orgullo, la codicia y todos los otros malos vicios que habían de extirpar de las demás criaturas para llegar al fin supremo de la paz de la tierra...

¡Qué tristes cosas!—Que sean la Fe y la Caridad antorchas tan magníficas para alumbrar las oscuridades en que se agita el mundo, y que se debiliten tanto sus fulgores por brillar mortecinas en las manos que más debieran levantarlas resplandecientes!

Jesús de Ospedal.

Agosto de 1903.

## Horroroso incendio

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—14'30.

### Fábrica ardiendo.—Trabajos de extinción.—Un muerto y varios heridos.—Pérdidas.—Otros detalles.

Por telegramas recibidos de Barcelona se sabe que en Esparraguera, pueblo inmediato á dicha ciudad, se ha incendiado la fábrica de algodones que giraba bajo la razón social de Sedó y Compañía, y que era una de las más importantes de Cataluña.

El fuego se inició á las dos de la tarde próximamente, y por la planta baja del edificio donde se hallaba establecido el taller de hilados.

Desde el primer momento las llamas adquirieron gran intensidad, y los obreros, que habían abandonado sus tareas para acudir á sofocar el incendio, comprendieron bien pronto que sus trabajos serían inútiles.

Las campanas del pueblo tocaron á rebato, llamando al vecindario, sin que sus esfuerzos sirvieran, pues á las cinco de la tarde todo el edificio aparecía como una inmensa hoguera.

Los trabajos de extinción, debieron gran parte de su ineficacia á la altura del edificio, que imposibilitaba grandemente.

En dicho incendio ha habido que lamentar dos desgracias personales.

Una de ellas fue la de un obrero de la fábrica, que hallándose en sus tareas en los pisos altos y al ver lo inminente del peligro, se arrojó por una ventana quedando muerto en el acto.

Otro obrero resultó herido de gravedad realizando los trabajos de extinción.

Además hay otros heridos leves y contusos.

Se cree que la causa del fuego fue el calentamiento de un eje de las máquinas de transmisión que propagó el incendio á materias inflamables próximas.

También se quemó el único hilo telefónico que unía á Esparraguera con Barcelona, por cuya causa no pudo ser comunicado el suceso hasta la noche. Las pérdidas materiales son de gran consideración, y han quedado sin trabajo más de 1.500 familias.

RICARDO.

## De París

el nuevo Papa Pío X

Parte á 8 de agosto de 1903.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Querido amigo y toyo:

José Sarto, Cardenal y Patriarca de Venecia, nació en Rieti, diócesis de Treviso, el 2 de junio de 1838, de familia muy humilde. Tiene, pues, 65 años de edad. Ha tenido como protectores al Cardenal Parocchi primero y á Rampolla después. Pero salido de humilde cuna, para haber llegado al capelo cardenalicio y haber sido escogido ahora como Papa por el Sacro Colegio entre tantos notables papables, preciso es que tenga méritos raros y virtudes relevantes. A pesar de ser desconocido para la generalidad, su personalidad deberá destacarse pronto de entre lo vulgar. Y algo parecen indicar ya su fisonomía robusta á la par que fina, sus ojos vivos y la boca simpática y espiritual, como la mirada.

Hizo los primeros estudios en su país natal, yendo luego al Colegio eclesiástico de Castelfranco. Desde allí pasó al Seminario de Padua, donde estudió Humanidades y Teología.

Cura muy joven, fue nombrado párroco de Tombolo, pasando después á Salzano. Habiendo descubierto en él méritos distinguidos, le nombró canónigo el Obispo de Treviso, y para tenerlo á su lado le hizo Primado del capítulo de la Catedral. Después de esta plaza, ocupó la de Canciller episcopal y la de Vicario general, las cuales le ponían ya en ruta para el Ospedal, y se

efecto, habiendo vacado en 1884 el de Mantua, fue nombrado Obispo de esta ciudad á los 46 años.

Aplicóse en su diócesis á restablecer una disciplina exacta y elevar á un nivel superior los estudios clericales. Y solo nueve años después, vacante la silla episcopal de Venecia, fue nombrado para ocuparla monseñor Sarto por la curia romana, sobre cuya provisión el Gobierno italiano había rehusado el *exequatur* á dos candidatos preaccedentes. No contra la persona de Giuseppe Sarto, sino por cuestión de principio, el Gobierno italiano hizo oposición, pretendiéndose el Rey heredero de los derechos de la antigua República veneciana sobre el patronato del patriarcado de Venecia. Contestó el Vaticano que tal patronato había sido una concesión graciosa del Pontificado, renovado después en favor del emperador de Austria. Y, amenazando eternizarse la polémica, León XIII la cortó, creando Cardenal á Sarto en el Consistorio de 12 de junio de 1893 y preconiéndole tres días después patriarca de Venecia. Por su parte, el Gobierno dejó caer la discusión y esta vez no rehusó el *exequatur*.

El Cardenal Sarto tiene la reputación de ser un hombre extremadamente hábil y de maneras firmes, respondiendo á los principios que la generalidad del Océano quería que prevaleciesen, es decir, hacer un Papa capaz de mantener muy altos los prestigios y la disciplina del clero.

El Cardenal Sarto ha tomado parte activa en todo lo referente á la vida de Venecia y su provincia. Uno de los principales admiradores de León XIII (de quien era estimadísimo), siguiendo siempre punto por punto todas sus inspiraciones y mandatos, suplió en su patriarcado las fuerzas vivas clericales con las del partido moderado de la provincia, formando parte muy activa de la democracia cristiana y teniendo respetable mayoría en los consejos municipales y provinciales.

Ha devuelto siempre en forma solemne las visitas que le han hecho el Rey Humberto y la Reina Margarita, durante sus viajes á Venecia. Venía continuamente á Roma para visitar al Papa, á quien contaba el resultado de su apostolado y era colaborador ferviente del Secretario de Estado, Rampolla.

Hombre de una bondad exquisita y de rara sabiduría, amante de la soledad como su asesor, se espera de él que continúe y afirme la obra comenzada por León XIII, aumentando la potencia universal de la Iglesia romana, pero á la condición de que sea útil para las vitales necesidades sociales de todos los Estados, realizando una misión verdaderamente pacificadora.

La consecuencia política más característica de esta última elección papal, ha sido la derrota completa de los designios del Impero alemán. Se sabe ya que, á fin de servir sus pasiones personales ó patriotas, había conseguido realizar una formidable coalición de las fuerzas cardenalicias de Alemania, Austria, Inglaterra y Estados Unidos, concentradas sobre el cardenal papa-bile Gotti, cuyo fin era destruir la supremacía franco-latina, reemplazándola por una nueva hegemonía anglo-sajona. Y parece que la penetrante mirada circular de León XIII se apercibió á tiempo de lo que se tramaba, aprestando los últimos Consistorios para crear cardenales italianos y mantener la preponderancia sobre los extranjeros.

Por esta vez, pues, ha fracasado Guillermo II. Pero con la tendencia que hay actualmente á la universalización de todas las fuerzas y potencias, su idea podrá hacer camino.

Siempre tu amigo y toyo.

J. Rocillo

## DE ROMA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—14'30.

### Pío X y Rampolla

De Roma telegrafían detalles conmovedores con motivo de la elección del nuevo Papa.

Dicen que cuando Rampolla fue á besar la mano á Pío X, éste no pudo reprimir su emoción y cayó en brazos de aquel Cardenal.

Ambos se abrazaron y el llanto corría por sus mejillas en el momento de separarse.

### Otrocientos

Otro despacho de la misma procedencia dice que Pío X ha ofrecido el cargo de secretario de Estado al Cardenal Satolli.

Esto lo ha renunciado. Se lo ofreció después al Cardenal Casagni, el cual ha pedido un plazo de 24 horas para contestar.

### La coronación

Prepáranse con gran actividad los detalles para la coronación del Papa.

Esta ceremonia tendrá lugar el día 9 del corriente, ó sea el domingo próximo.

La coronación tendrá lugar del siguiente modo:

El Papa desenderá á la Basílica, á las diez de la mañana, en medio de la corte, por la gran escalinata de Constantino.

En el atrio le recibirá el Cardenal Rampolla, el que, como jefe de la Basílica, pronunciará un discurso de salutación á Pío X.

El Pontífice, en breves palabras, contestará manifestando su gratitud y penetrará en el templo. Después se verificará el acto de la coronación con el ceremonial que ya es conocido.

Consejo de Cardenales. Otro despacho de Roma da cuenta de que el próximo lunes habrá Consejo secreto para tratar de algunos asuntos, y entre ellos de lo que se refiere a los Cardenales que fueron designados como tales por León XIII y no recibieron el capelo.

Merry del Val. Dice otro despacho de Roma que hasta que se nombre secretario de Estado con carácter definitivo, continuará actuando el señor Merry del Val.

Al cesar en estas funciones el señor Merry, recibirá el birrete cardenalicio.

RICARDO.

### Iglesia en ruina

A consecuencia de una denuncia hecha en sesión por un concejal del Ayuntamiento de Llojedo, el Alcalde señor Díaz Cuesta, acordó a un perito que reconociera la iglesia de Sillio, que según se decía, amenazaba ruina.

En la forma que dicho perito da a la Aca. dice que, efectivamente, en la nave central se están cayendo las 14 dovelas que se hallan colocadas a metro y medio por cada lado del centro, debiéndose sin duda, el enorme peso que tienen que sostener sobre ellas se apoya todo el tejado.

Después del altar existe una grieta, de alto en bajo, de ocho centímetros y hay también otras grietas en la parte interior de la bóveda, además de hallarse esta más baja por dos sitios que por los otros, a causa de haber sufrido alguna alteración.

Según opinión del perito, debe procederse inmediatamente a su reparación, pues en la actualidad la iglesia no ofrece seguridad alguna.

Así el Alcalde de Mollado se lo comunicó al señor Gobernador civil, destinando toda la responsabilidad que pudiera caer, si llegase a ocurrir una desgracia, al Ayuntamiento.

Esperamos que el señor González López tomará este asunto con algún interés y, aparte de las medidas que crea conveniente adoptar para conocer el estado de la Iglesia de Sillio, dispondrá su clausura con objeto de evitar todo peligro al vecindario de dicho pueblo.

Se hallan expuestos en el Ayuntamiento de Gillego los apellidos al amillamiento, base del reparto de las contribuciones en el próximo año de 1934.

El Juzgado de instrucción de Cabuérniga cita a Manuel Rabanal Caldevilla para que comparezca ante el Juez el 22 del actual.

Por el Alcalde de Castro Urdiales se ha remitido a este Gobierno civil, para su publicación en el Boletín Oficial, la distribución de fondos aprobada por el Ayuntamiento para el mes actual.

Alcanos. La comisión liquidadora del primer batallón expedicionario del regimiento de infantería de Gerona número 22, ha ajustado los alcances de los siguientes individuos que residen en esta provincia y que pertenecieron a dicho batallón, quienes desde luego pueden solicitarlos.

José Expósito Anaya, de Revilla; Ricardo Miralles Cabanaron, de Ruiz; Sebastián Álvarez Barba, de Sopena; Angel García Sánchez, de Camero; Pedro Abascal Ruiz, de Soto; Domingo Saiz Rodríguez, de Castillo del Ebro; Ediberto Hernández Echizola, de Celis; Andrés Rementúa Arrodondo, de Arantona; Wenceslao Ortiz de la Fuente, de Torrevalde; Nicolás Abascal Gómez, de Arantona; Marcelino Lando Guerra, de Treceño; Alfonso de García García, de Lapena; Bernabé Ruiz Díez, de Yurrell; Juan Ruiz Sánchez González, de Camporego; Luis Ruiz Sánchez y Félix Pérez Cruz, de Santander; y Justo Gutiérrez González, de Barrejo.

También han sido ajustados los alcances de los siguientes individuos por la comisión liquidadora del batallón de Antequera, península número 9.

Prudencio García Arenas, de Y Lamóniz; José F. Ponce Pucate, de Rivamontán al Monte; Agapito Ruiz Manrique, de A. Barco; Celso Guillermo Saiz, de La Hermita; Manuel Villanueva Saiz, de Simano; Alfredo García Alcocer, de Santaña; Abelardo Barriga Toca, de Cuesto; y Miguel Campillo Alonso, Angel Camino Chaves y Valentín Sarabia Palacios, de Santander.

## EXTRANJERO

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—24'45.

(Recibido con retraso)

### Fuego á bordo

Comunican de Londres que los telegramas de Kobe (Japón) dan cuenta de que se ha incendiado el vapor francés Tonkin.

Ignórase si han ocurrido desgracias.

Madrid 7—14'30.

### Huelga

Despachos de Londres dicen que los huelguistas de Kiel intentaron detener los trenes.

Los cosacos han dado varias cargas contra los alborotadores.

Ha habido muertos y heridos.

moseta central de nuestro territorio, que absorbe, que consume gran parte del jugo que á costa del esfuerzo y gasto de la materia y del espíritu, hace destilar la gran masa consagrada al deber impuesto por la naturaleza y la necesidad, de proveer á la demanda del taller, del campo y del hogar.

Por doquiera se advierte la presencia y el zumbido de alguno de esos ejemplares del enjambre en dispersión, que huyendo del campo yermo y árido por los rigores del estilo, emigraron, en busca de la frescura con que conviva el copudo árbol, que erguido se levanta al margen del arroyo, y del aroma suavísimo que despiden la infinita variedad de flores y arbustos que pueblan la sierra; ó del todo, rico bálsamo, de que está impregnado el ambiente de las costas y playas del Cantábrico, de que son joya preciosa las del Sardinero en Santander; ó de la placida y tranquila vida, con que les brinda, la quinta confort, situada á la falda del bosque frondoso, orado, mejorado y custodiado, por quien no es su dueño, ni aún colono, aunque tributa por él...

Y desde allí, en horas en que Febo benigno oculta su majestad entre las manchas blanquecinas que á veces tachonan el celestul, ascender fácilmente á la breña, que dulcifica la sangre y aumenta los glóbulos rojos, á la vez que contemplan las maravillas de la naturaleza, siempre tan pródiga con ellos, como mezquina... ¡no! como despiadada con los desheredados de la fortuna.

Y allí, á sus anchas, recostados sobre el verde césped ó encabritados sobre la roca fantástica, o sea admirarán la hondura, el rescoldo por donde en abundancia fluye el preciado nectar cristalino, transparente, que suave se desliza por el terreno accidentado, donde forma caprichosas cascadas, desde las que en hilillos de plata se escapa para seguir un curso desigual y cruzando y refrigerando inmensos eriales por no haberla dado aplicación alguna, viene á perderse en la mar salada, en las inmensidades de un Océano.

En todos esos parajes, ya por conveniencia, ya por sport, se encuentran, benditos de Dios, dando en ello pruebas de exquisito gusto para elegir morada y vivir sobre la tierra que bondadosa os sostiene y por ende ofrece á vuestra vista las bellezas más raras, que por lo sublimes os cansan, os parecen insostenibles y os causan fastidio hasta apartaros y tal vez haceros olvidar de lo que en ella, á vosotros como á nosotros, nos incombun.

Si alguien parangoneando vuestro género de vida, con la activa del intelectual, del agricultor, del obrero manual y en general del elemento más visiblemente productor, encuentra en principio una desigualdad injusta é inhumana, no á todos es desconocida la misión elevada que á vosotros toca cumplir.

Si después de pisar la arena que las olas del mar besan, y aspirar el oxígeno que el bosque y las flores y los arbustos de la sierra con prodigalidad exhalan, y contemplar desde el valle la sierra, y desde la sierra la breña, el arroyo, la cascada...

Si cansados de admirar tantas grandezas diseminadas, dirigís una mirada escudriñadora al conjunto, á la impresión de gozo irresistible que origina lo bello, sucederá otra que sugiera á vuestro pecho la más honda preocupación.

Veréis la montaña pelada, que fue no ha mucho, monte impenetrable; millares de hectáreas de terreno en erial; el arroyo de inapreciable valor, que pierde su caudal, sin haberlo utilizado en cosa alguna; rías y aún dársenas, encenagadas por residuos sucios de mineral; obreros sin trabajo; el colono sudando quilo, para que coma el propietario; y la mujercita, el angel del hogar, reclusa en un local inmundo, imposibilitada para proporcionar á sus hijos lo que mucho necesitan, pan y educación.

Si habéis observado este cuadro obscuro; si os habéis compenetrado, mis amados turistas, de las necesidades que sienta la región que á cada uno os ha sido hospitalaria; si al retorno á vuestros hogares oídos de tantas desdichas, hacéis públicas estas realidades tristes, en la tertulia en el club, en la prensa, iniciando así la revolución de que tan ávidos como necesitados estamos, disparadís el resaca en la eficacia de vuestra obra, de día en día se acentúa en las esferas inferiores; realizad un acto de interés social, que luego se traducirá en beneficios para la humanidad y para la patria, á cuyos servicios todos debemos vivir consagrados.

Maximiliano Santiago.

Escalante 6 agosto.

## De San Sebastián

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

San Sebastián 7—15'10.

### Combinación de Gobernadores

El ministro de Estado puso hoy á la firma del Rey buen número de decretos.

Los referentes á la anunciada combinación de Gobernadores son los siguientes:

Destinado al Gobierno de Castellón á don Darío Cassola.

Al de Badajoz á don Federico Belmonte, que estaba en Castellón.

Al de Córdoba á don Juan Jesús Orbe, que estaba en Badajoz.

Al de Ciudad Real á don José Díaz de la Pedraja, que estaba en Córdoba.

Al de Ternel á don Luis Moyano Tolvino, que estaba en Ciudad Real.

Más firma. De Estado.—Concediendo la gran cruz de Carlos III al marqués de Castell Rodrigo. Idem idem al príncipe Pío de Saborza, embajador de España en San Petersburgo. Carta de felicitación al duque de Holdemburgo por el feliz alumbramiento de su esposa. Idem idem al Presidente de Honduras por su exaltación á tan alto puesto.

De Gracia y Justicia.—Trasladando al Juez de Benabarre.

## PEDRERO

Con verdadera satisfacción hemos sabido que nuestro muy querido amigo el inspiradísimo y notable artista dibujante y pintor don Mariano Pedrero, ha entrado á formar parte de la Ilustración Española y Americana con el carácter de redactor artístico de aquella gran revista, sin duda la más importante de España de las de su clase. Celebramos este notorio éxito conquistado por el talento de Pedrero, que ya tiene bien probado derecho á otros mayores, y le enviamos cordial enhorabuena.

## FERIAS Y FIESTAS

Música. Esta noche, la banda del regimiento de Covadonga ejecutará el siguiente programa en el paseo del boulevard. Pasodoble.—P. Córdoba. Samson et Dalila, fantasía.—Saint-Saens. La Bohème, fantasía.—Puccini. La balada de la luz, coro de húngaros.—Vivos. Emilia, tanda de vales.—P. Córdoba.

Teatro. Esta noche celebrará su beneficio la distinguida actriz del Teatro de Lara de Madrid, Clotilde Domus, que tantas simpatías cuenta en Santander.

El programa de la función es el siguiente: Estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, arreglado de la comedia en dos, titulada Le premier coup de canif, por don Juan Roma, titulado La gran noche.

El entremés en prosa, de los señores Alvarez Quintana, El festín, desahogado por la señorita Domus y señor Santiago.

Estreno de la comedia en dos actos y en prosa, original de don Jacinto Benavente, titulada El automóvil.

A las nueve en punto. Casino del Sardinero. He aquí el programa del concierto que se celebrará esta noche, á las nueve, en el salón de fiestas del Casino del Sardinero:

- PRIMERA PARTE. 1.º Penas y alegrías, capricho.—F. Espino. 2.º Sinfonía de la Reina, andante.—Haydn. 3.º (a) Olebre melódica.—Haendel; (b) Menuet du Bourgeois Gentilhomme.—Lully; Ballet de Moïse. 4.º Faust, fantasía.—Gounod.

SEGUNDA PARTE. 1.º Reine des Reines, valse.—G. Allier. 2.º Pavé par la quadrille.—Farrbach. 3.º Au Sardinero, valse.—F. Espino. 4.º Le Roi l'a dit, quadrille.—Leo Delibes. 5.º Mía cara, valse.—P. Bucalossi. 6.º Au bal, quadrille.—F. Espino.

## Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa pendiente del Juzgado de Torrelavega, seguida contra Carmen Gómez Arredondo, porque el 17 de junio del año último, Josefa Carrera, tenia sujeta en una finca de la misma, una vaca de Ramón Arroyo, que había penetrado en dicha finca, y estando llamando á varios vecinos referida Josefa, para que reconocieran la vaca como de la propiedad del Ramón Arroyo, cuando de la procesada, se presentó ésta diciendo: Venir, venir, queridos, que no nos la dejáis llevar, está guardando rebuda, cuyas palabras las dijo dicha procesada dirigiéndose á la Josefa.

La acusación particular calificó los hechos de un delito de calumnia, de autora, sin circunstancias á la procesada, para quien pidió la pena de un mes y once días de arresto mayor, multa de 125 pesetas y costas.

La defensa de la procesada solicitó su absolución por no constituir delito los hechos.

También tuvo lugar el precedente del Juzgado de Reinoso, seguido contra Agapito y Florentín Allende Puentes, acusados de haber cortado sin permiso ni autorización del monte común de «Calada Marlantes», maderas tasadas en 18 pesetas, causando un daño valorado en 9.

El señor fiscal en sus conclusiones provisionales calificó los hechos de un delito de hurto, de autores sin circunstancias á los procesados, para quienes pidió la pena de 2 meses y 1 día de arresto mayor, acoesorias, costas é indemnización de 9 pesetas; modificando en el acto del juicio sus conclusiones y calificando los hechos de un delito de hurto frustrado solicitando la pena al mismo correspondiente.

La defensa de los procesados solicitó su absolución por no constituir delito los hechos.

Relación de los juicios que han de verse en la próxima semana, con designación de sus defensores y procuradores.

Día 10.—El del Juzgado de Santander contra Nicolás Bustillo, por lesiones. Defensor, señor Botín; procurador, señor A. Corral.

Día 10.—El del ídem de ídem contra José María González y otro, por hurto. Defensor, señor Solano; procurador, señor Raúlba.

Día 11.—El de Torrelavega contra José Sáiz, por lesiones. Defensor, señor Cuervo; procurador, señor Ingelmo.

Día 11.—El de Santander contra Andrés Rivero, por ídem. Defensor, señor Pombo; procurador, señor Raúlba.

Día 12.—El de ídem contra Antonio Ganzo, por ídem. Defensor, señor Aguirre; procurador, señor Cué.

Día 12.—El de Cabuérniga contra Nicolás Castro, por disparo. Defensor, señor García Briz; procurador, señor Raúlba.

Día 13.—El de Reinoso contra Félix Gutiérrez, por lesiones. Defensor, señor Lavín; procurador, señor Cué.

Día 13.—El de Torrelavega contra Gumerindo Lon y otro, por ídem. Defensor, señor Aguirre; procurador, señor Ingelmo.

de prisión correccional, acoesorias, costas é indemnización de 52 pesetas al perjudicado, señalados de abono para el cumplimiento de la pena el tiempo de prisión provisional sufrida.

## DE TODAS PARTES

A los coleccionistas

El director del Museo de la Guerra, de Berlín, se halla en presencia de un problema de difícil resolución. Deseando adquirir para su colección el anteojo que perdió Napoleón I en la batalla de Waterloo, ha recibido proposiciones nada menos que de tres individuos que aseguran ser los poseedores del auténtico.

Un habitante de Halle, en Westfalia, otro de Lelsaufen, en Lippe y un inglés son los contendientes, habiéndose visto obligado el director, á abrir una información amplia para declarar la autenticidad de los mismos.

El celo administrativo

La administración pública es lo mismo en todas partes y nada nos pueden echar en cara nuestros vecinos los franceses, á pesar de considerarse superiores á nosotros. Lo prueba el caso de un comerciante que recibió una pipa de alcohol, según declaración de 60º y que con arreglo á esta graduación pagó el impuesto al Tesoro; los agentes del fisco verificaron la graduación y la hallaron de 48º en vez de 60º, y procedieron á denunciar la falta, que, lejos de perjudicar al Tesoro, la había hecho percibir derechos que no le correspondían.

Al cabo de un año, el comerciante ha sido condenado á 50 francos de multa, á pesar de que se demostró que el alcohol no tenía ni 60º ni 48º, sino 49º 1/4.

Cosas de Yankilandia

El Consejo municipal de Leatlle (Estados Unidos) ha tenido una manera original de armonizar el vicio con la virtud, conciliando el buen nombre de sus administrados con los intereses bien entendidos de su erario.

Prohibido en absoluto abrir tabernas ó despachos de bebidas en el territorio del Ayuntamiento, con gran contentamiento de los temperantes y abstinentes, sin que pueda decirse que vuelve sobre su acuerdo, ha acordado un reglamento adicional, en virtud del que toda contravención á la prohibición de las tabernas será castigada con una multa mensual de 100 dollars.

Desde entonces, los expendedores de bebidas ejercen su industria, sin ser inquietados desde el 1.º al 30 de cada mes: en su día, la policía hace la denuncia y con una mena pagan satisfechos la multa y... con la otra continúan vendiendo coctails, whiskies and soda y pick-me-ups hasta la próxima denuncia.

Dueto original

El doctor Dowd, de Chicago, se ha erigido jefe de una secta que pretende curar todas las enfermedades por medio de oraciones, y gracias á una propaganda activa ha llegado á hacer prosélitos hasta en la India. Mas aquí le ha salido un competidor, Mirsa Goulam Ahmad, que pretende ser el Mesías prometido por los profetas y teniendo por su prestigio ha enviado un reto á su émulo americano. El arma escogida será la oración. Cada adversario debe rogar el Todopoderoso para que «el que sea un impostor muera de repente».

El doctor americano no ha aceptado aún.

## Denuncias y sucesos

Han sido denunciados por la guardia municipal: la duena de un carro que ayer tarde conducía despojos de carne al mercado de Atarazanas, por llevarlos en malas condiciones; y la sirvienta del segundo piso de la casa número 2 de Méndez Núñez, que se permitió rogar los tientos y tirar el agua á la calle, mojado á algunas personas.

Escoñdalo

A las cuatro de la tarde ríñeron y se pegaron ayer en la calle de Tetán dos mujeres, promoviendo el consiguiente escándalo.

Mordida por un perro

En la calle de Guevara fue ayer tarde mordida por un perro, en la región glútea, la niña de trece años María Fernández.

En la Casa de Socorro se le curaron tres heridas que se le hizo.

Niño atropellado

Al pasar ayer tarde por el paseo de Méndez Pelayo la charret de don José Bustamante, que guiaba su caballo don Máximo Gómez, atropelló á un niño de 18 meses que en aquel momento iba á cruzar la carretera.

En el mismo coche se trasladó al niño á la Casa de Socorro, donde no se le apreció lesión alguna, pero sí parecía tener algo de conmoción visceral.

El niño, que se llama Gervasio Cruz, fue conducido á su casa.

Fuga de un obrero

Hace un mes próximamente que la guardia civil de este puesto y del Astillero andaban persiguiendo á un tal Gaspar Merino, que se había llevado de la estación tres cajas de aparatos del ingeniero señor Corral, en lugar de otros tres de herramientas que él facturó el mismo día en Bó.

Los guardias del Astillero tuvieron noticia de que se hallaba trabajando en la actualidad en las obras del dique de Gamazo con el nombre de Basilio Barrio, y allí se presentaron ayer mañana preguntando por el Merino.

Al oír éste que la bahemérita preguntaba por él, dejó el trabajo y se dio á la fuga subiendo por San Martín á la Magdalena.

La guardia civil salió enseguida en su persecución para intimidarlo y que se apareciera la historia dos disparos, pero comprendiendo aquel que no hacían más que tirar al aire, siguió corriendo y en el Sardinero, consiguió que los guardias le perdieran de vista.

Del cuartel de María Cristina salieron otras dos parejas en su persecución, pero hasta la fecha se desconoce su paradero, creyéndose que no tardará en caer en poder de la bahemérita.

Riña á bordo

A bordo de un vapor francés atracado al muelle de Maliazo se pegaron ayer el fogonero Lorenzo Tomás y el cocinero, dando ésta á lugar varios golpes con una cañalera produciéndose dos heridas costosas en la región frontal, una en la región parietal, una contusión en el ojo izquierdo y otra

herida en el dedo índice de la mano izquierda.

El herido pasó á curarse á la Casa de Socorro, regresando después á bordo.

Incendio de ohimena

Anoche á las ocho, se prendió fuego la chimenea de la casa número 1 de la calle de Santa Lucía.

Bombos municipales que acudieron en los primeros momentos, sofocaron enseguida el pequeño incendio.

Accidentes del trabajo

En la casa de Socorro se curaron ayer: El cantero Hipólito Cedrón, de ochenta años, que trabajando en las obras del Palacio del Trabajo y al ir á levantar una piedra se le cayó sobre la mano derecha, causándole una herida contusa y externa en la cara dorsal.

El carpintero Melitón Hoyos, de 16 años, que desarmando las tribunas de la Batalla de Flores, con un clavo se produjo una herida inciso-punzante en la mano izquierda.

El carpintero Antonio Pomar, de 14 años, que se cayó en el taller una contusión en los dedos índice y medio de la mano derecha.

La carguera Elvira Piñeiro, de 50 años, que llevando en la cabeza un cesto de carbón, en Maliazo, se cayó, teniendo la desgracia de fracturarse la extramidad inferior del radio izquierdo.

Muerto de un perro

El automóvil del señor López, al pasar ayer tarde, á las siete, con bastante velocidad por la carretera de Puertochoico, atropelló á un perro, propiedad de don Adolfo Santos Ruano.

Las ruedas le pasaron por encima del cuerpo, dejándole muerto.

Un guardia municipal denunció al dueno del automóvil, no sólo por aquel hecho, sino por llevar excesiva velocidad con peligro de haber arrollado á los niños que por allí estaban jugando.

Un herido

Anoche se hallaban en un establecimiento de los Pirineos los hermanos Inocencio y Claudio Toribio Rodríguez, según parece, ríñeron por cuestiones que entre ellos tenían.

El primero se retiró y el Claudio salió poco después, dirigiéndose á la casa de aquel, en el Prado de San Roque, y no se sabe lo que ocurriría entre los dos, lo cierto es que el Inocencio se tiró por una ventana y el Claudio resultó con dos heridas, producidas con un hacha, en la región parietal, de alguna gravedad y otra de piedra en la región mastoidea.

La cuestión no pudo anoche ponerse bien en claro, pues mientras había quien decía que el agresor fue el Inocencio, el segundo negaba esto, manifestando que le hirió un individuo, al que no conocía, tratando además de quitar importancia al hecho.

En la prevención quedaron los dos detenidos para que hoy se enargue el Juzgado de aclarar lo ocurrido.

## NOTICIAS

R. Presmanes, dentista

Puente, 1, duplicado, principal

Dr. Corpas Castanedo, oculista

San Francisco, 13

Consultas de diez á una mañana y gratis de ocho á nueve.

El Gobierno civil de Vizcaya ha autorizado á la Sociedad Española de Dinamita para remitir á Potes á la consignación de don Mariano M. González, 100 cajas de dinamita y 10.000 capsulas para mina.

Conducidos por la guardia civil llegaron ayer á esta capital 6 ingraneros en la carcel, hasta que sean trasladados al penal de Sanaña, los hermanos Antonio y Manuel Fernández Fernández, condenados por la Audiencia de Lugo á 14 años, 8 meses y un día de reclusión.

De minas

Por el señor Gobernador civil se ha declarado la necesidad de la ocupación de los terrenos superficiales, solicitados para la explotación de las minas Crespa y Crespa 3.º, término de Penguos.

Desde hoy sólo hace el vapor Elisita un viaje de recreo al Astillero, partiendo del muelle de pasajeros á las cuatro de la tarde.

El actual Juez municipal de la vecina villa de Bilbao, don Agustín Muñoz y Trujeda, montado entusiasta, se ha incorporado al Ilustre Colegio de Abogados de Santander, dirigiendo con este motivo á nuestro director un atento y expresivo saludo.

El señor Muñoz y Trujeda, colaborador que fue de La Voz Montañesa, desempeñó en esta provincia el cargo de abogado del Estado y residió aquí mucho tiempo contando en nuestra ciudad numerosas amistades y simpatías.

Hemos recibido atenta tarjeta de despedida del notable tenor portugués don Joaquín Tavares, de quien habíamos días pasados con justo y merecido elogio con ocasión de tomar parte en uno de los conciertos del Gran Casino del Sardinero.

Te Deum

El señor Obispo ha dispuesto que mañana domingo se celebren en la iglesia Catedral una misa y un Te Deum por la elección de Pío X.

Al acto han sido invitadas todas las autoridades.

Ciclistas

Se invita á todos los aficionados al ciclismo á examinar las máquinas marca Forber, que se hallan expuestas en los talleres de Emperador, Rampa de Soileza.

Registro Civil

Movimiento demográfico del día 7

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Defunciones: Demetrio Diego López, de 2 años; Chizadas Alias, 31, 3.º.

García León Méndez, de 19 meses; Sánchez Silva, 5, 4.º.

Estefanía Iguaña, de 7 días; Casa Expósitos.

Cesárea López Somonte, de 11 días; Monte.

Club Ciclista Santanderino

Habiendo invitado á esta Sociedad el Ayuntamiento de Torrelavega á tomar parte en la carrera de cintas que con motivo de la festividad de la Patrona de dicha ciudad se está organizando, se convoca á todos los señores socios á una reunión, que tendrá lugar á las seis de esta tarde en el local del Club.—El presidente, J. Quijano.

Movimiento marítimo

DIA 7

Buques entrados

Vapor Cairnabon, de Gijón, en lastre.

Vapor Elvira, de Gijón, con carga general.

Vapor Carmen, de Bilbao, en lastre.

Vapor Donostia, de San Sebastián, con carga general.

Vapor Magüetera, de Gijón, con carbón.

Vapor Rio-Pormoso, de Bilbao, en lastre.

&lt;

Telegramas detenidos
De Gibaja.—Rafael Rodríguez, Magalla...

Restaurant EL CANTABRICO
DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA)

Cocina francesa y española
Servicio a la carta
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Salmón salsa tartara



El verano en Valcarriles

Ver lo que a sus amigos de los Madriles escribieron no ha mucho las de Lezoano, que en la misera aldea de Valcarriles los rigores aguantan de este verano:
¡Vaya un pueblo!... ¡Qué clima tan prodigioso!



Table with financial data for Madrid, including columns for 'Día 6' and 'Día 7' and rows for various stocks and bonds.

Table titled 'BARCELONA' with financial data for August 7th, listing various stocks and their prices.

F. Romaguera
CORREDOR REAL DE COMERCIO
Representante en Santander, VALENTIN F. CÁRCABA.

Table titled 'BILBAO' with financial data for August 7th, listing industrial and mercantile values.

COTIZACIÓN
de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de esta plaza.

Valores mercantiles e industriales
Ofertas y demandas

Table with columns 'Papel' and 'Dinero' listing various financial instruments and their values.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Expedientes
El Consejo de Estado devolvió ya, favorablemente informado, el expediente de la Administración central de Hacienda.

La combinación militar
A pesar de la reserva guardada por los ministros acerca de la combinación militar que ocasiona el fallecimiento del general Gamarra, me dicen que a éste sustituirá en el puesto que desempeñaba el actual Gobernador militar de Madrid, general Villar.

Asuntos de Guerra
El ministro de la Guerra, el subsecretario y el jefe de la sección de Guerra celebraron hoy una reunión para ocuparse de asuntos urgentes del ministerio relacionados con el presupuesto para el año próximo y la creación del Colegio general.

De Gobernación
El señor García Alix ha manifestado que ha comenzado la preparación de varios proyectos sociales, que someterá a las Cortes.

Reunión electoral
En la Presidencia se celebró una importante reunión, para ocuparse de los preparativos electorales.

Reunión electoral (continued)
Asistieron a la reunión los señores Villaverde, García Alix, marqués de Lema, Lacierva y conde de Romanones.

que se ocuparon de los nombramientos de nuevos tenientes alcaldes y alcaldes de barrio.

De cona
Para tratar de asuntos de los departamentos cenaron hoy juntos los señores Villaverde, González Besada y Cobián.

Cobián
El ministro de Marina emprenderá un viaje a San Fernando a mediados de la próxima semana.

Martitegui
Al salir de la reunión ministerial de hoy, el general Martitegui presentaba señales de disgusto.

De la reunión ministerial
Parece que, además de los quebrantos de su salud, al referido general le ha contrariado mucho que se le confiara la cartera de Guerra.

De la reunión ministerial (continued)
Mientras ha permanecido en Cestona, ayudado por el jefe de Estado mayor señor Alemany, ha estudiado profundamente el presupuesto del anterior ministro, y parece que la impresión que ha sacado es la de que son necesarios mayores recursos.

De la reunión ministerial (continued)
Sus primeros proyectos son los de mejora de la alimentación del soldado; de gratificaciones en efectividad a los oficiales; aumento de tropas en las plazas de África, Baleares y Canarias, y la reforma del Centro de enseñanza militar.

De la reunión ministerial (continued)
Estos son los más importantes, pero después vendrá la adquisición de artillería de tiro rápido y otros.

De la reunión ministerial (continued)
Parece que el señor Villaverde le ha dicho que es imposible aumentar el presupuesto, y este es el motivo del disgusto, pues considera imposible realizar las reformas con este presupuesto.

De la reunión ministerial (continued)
Con este motivo se da por seguro que, antes de la fecha de la reunión de las Cortes habrá otro ministro de la Guerra.

Sacramentada
Ha sido sacramentada la duquesa de Denia.

Tranquilidad
Los telegramas oficiales recibidos de provincias acusan tranquilidad.

De Málaga
En varios pueblos de la provincia de Málaga se han hecho depósitos de 3.000 pesetas por los nombramientos de Alcaldes, ofrecidos por medio de un escribano de la provincia.

De viaje
Marchó a la Granja el ministro de Gracia y Justicia, quien regresará a Madrid el lunes.

El viaje de Cobián
En el viaje del ministro de Marina le acompañarán el general Cervera, un alto funcionario de ingenieros de la Armada y otro de contabilidad.

El presupuesto de Marina
Cree el señor Cobián que terminará el presupuesto de su departamento antes de ocho días, reduciendo los gastos, no obstante consignar cantidades para que tres barcos naveguen durante todo el año y para las maniobras de la escuadra de instrucción.

Para la Carraca
En el ministerio de Marina se aseguraba hoy que se encontrará medio de conceder el crédito para la Carraca.

Veraneo
Ha marchado al balneario de Zuzo el Obispo de Sion.

Weyler
Marchó a Valladolid el general Weyler.

Exposición suspendida
Ha sido suspendida la excursión a Oriente que proyectaba la comisión de excursiones de la Exposición real é internacional que ha de celebrarse en Atenas, la cual ha sido aplazada para época más oportuna, en vista de que hay cólera en Siria y peste en Egipto.

El pretendiente don Carlos
Un despacho de Venecia dice que don Carlos de Borbón marchó a Suiza.

De Venecia
Añádese que allí celebrará una entrevista con los jefes de su partido y con algunos monárquicos franceses.

De Roma
De Roma comunican que el Papa celebrará el lunes un Consistorio secreto para realizar la creación de algunos Cardenales.

De Roma (continued)
En el otro Consistorio público que se celebrará el jueves impondrá los capelos a los Cardenales que dejó creados León XIII.

De Roma (continued)
Asegúrase que será nombrado secretario de Estado del Vaticano el Cardenal Gaspari, y si éste no lo fuera, recaerá el nombramiento en el señor Merry del Val.

De Roma (continued)
Actívase la decoración de la Basílica de San Pedro para la ceremonia de la coronación de Pío X, que ha de efectuarse el domingo.

De Roma (continued)
Mañana se cerrará el templo para terminar la barrera exterior que habrá de encauzar al público.

De Roma (continued)
Dícese que el Papa suprimirá mucho del actual boato oficial del Vaticano, reduciéndose la guardia noble.

De Roma (continued)
Esto ha sido acogido con aplausos, por indicar nuevos rumbos de sencillez y humildad.

De Roma (continued)
Confírmase que el nuevo Papa, antes de asistir al Cónclave, tuvo que sacar el anillo episcopal, que lo tenía empeñado en el Monte de Piedad.

De Roma (continued)
El Cardenal Sancha ha pedido al Papa la bendición especial para la nación española.

De Roma (continued)
El Papa accedió, mostrándose muy agradecido a las manifestaciones de regocijo de España con motivo de su elevación al Pontificado.

De Roma (continued)
El Cardenal Herrero ha mejorado.

Los negros americanos
En Colorado Spring (Estados Unidos) la Asociación de periodistas negros ha votado un llamamiento al Papa para que intervenga en la solución del problema de razas, que tan graves caracteres presenta en los Estados Unidos.



Madrid 8-3'30.
Los blasquistas
Comunican de Valencia, que un grupo de blasquistas asaltó la imprenta donde se tira el periódico carlista 'El Rayo' y golpearon las máquinas, tiraron al suelo las cajas de letra é hicieron algunos otros destrozos.

De Valencia
Han sido detenidos dos de los asaltantes y se busca a los demás.

Otro incendio
Un telegrama de Aranjuez participa que en la calle del Toro se declaró un incendio que envolvió varias casas.

De Aranjuez
Hubo necesidad de sacar a la calle los muebles de 80 vecinos.

De Aranjuez (continued)
El incendio quedó extinguido sin que ocurrieran desgracias.

Choque de trenes
Dicen de Nueva York que en el estado de Michigan ha ocurrido un choque de trenes a consecuencia del cual resultaron 19 muertos y 30 heridos.

Explosión
Según dicen de Londres, refiriéndose a un telegrama oficial recibido allí de la isla Madera, la caldera del crucero de guerra inglés 'Blanches' hizo explosión, resultando un muerto y seis heridos graves.

De Roma
El Papa ha recibido a varios Cardenales, entre ellos a los señores Sancha y Martín Herrera.

De huelgas
De Valencia dicen que es probable que mañana se declaren en huelga los dependientes de consumos.

De Valencia (continued)
En Paterna se han declarado en huelga los molineros.

Más de un incendio
Dicen de Barcelona que a las cinco de la madrugada quedó extinguido el incendio de la fábrica de Sedó y Compañía, en el pueblo de Esparraguera.

De Barcelona
Las pérdidas materiales se calculan en 250.000 duros y la fábrica tardará nueve meses en reedificarse y volver a funcionar.

De Barcelona (continued)
Mañana se verificará el entierro del desgraciado obrero que halló la muerte al arrojarse de una ventana huyendo del incendio.

De Barcelona (continued)
Los demás heridos mejoran.

Los macedonios
Un telegrama de Viena dice que el Comité Central revolucionario de Macedonia, ha fijado el día 31 del corriente para dar comienzo a la revolución general.

LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR UNDERWOOD CON TRABAJO A LA VISTA
Representante en esta provincia: Don José Vacani, Ledesma, 15, Bilbao

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS
CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO
Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto.

Visita
Dicen de Venecia que don Carlos de Borbón visitó a las hermanas del Papa para felicitarlas por la elección.

De San Sebastián
Se verificó en el Palacio de Miramar la comida en honor del príncipe de Mónaco, que fue de 36 cubiertos.

De San Sebastián (continued)
Es inexacto que el Rey se halle enfermo.

De San Sebastián (continued)
Precisamente ayer guió un coche con cuatro caballos.

Un alboroto
Comunican de Badajoz que al conocerse en Don Benito la noticia de la suspensión de la vista, se alborotó el pueblo, queriendo asaltar la cárcel, con el propósito de linchar a los procesados.

De Badajoz
El Gobernador reconcentró la guardia civil.

De Badajoz (continued)
RICARDO.

Ganaderos
Evitar y prevenir con tiempo las epidemias en el ganado, es mucho mejor que curarlas. Esto se consigue siempre con el Zotal, haciendo dos desinfecciones generales por semana, con una disolución de agua y Zotal, al 2 por 100, en las cuadras, establos, porqueras, majadas y todos aquellos locales donde repose toda clase de ganado.

Sociedad Elctra Vasco-Montañesa
El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a junta general extraordinaria de accionistas, que se celebrará el día 14 del mes actual, a las dos de la tarde, en el local planta baja número 3 de la Plaza Circular de esta villa, para someter a su aprobación el convenio provisional de adquisición de la fábrica de electricidad de Santaña.

Dulces para bodas y bautizos, nadie compra sin antes visitar la Confitaría de Ramos, Boedo, 11.

LA CANTABRICA
Fabrica de Mósticos y Piedra artificial
Especialidad en la elaboración de mósticos de colores y baldosas de vias públicas. Bañeras, fregaderas, peldanos, pilas de agua bendita y bautismales.

El Dr. F. Ruoda
especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos, pasará consulta durante el verano en Laredo, calle del Paseo, 5.

Muy barata
se vende en Revilla lindante a la carretera de Burgos y próxima a la estación de Boó y Maliaño, espaciosa casa con agua potable, cochera y huerta.

Huevos para incubar
(Medalla de plata en la Exposición Avícola de Madrid)
De gallinas de razas puras (Azul, Brahma, Prat, Negra): a 4 pesetas docena. De razas mixtas, soberbias ponedoras, a 2 pesetas. De patas mixtas Rouen, a 2 pesetas. De Rouen puras, 50 centimos nuevo.

Albums, tarjetas postales fantasma, vistas, etcetera, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo, 10. Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber, hu mano.

Se vende la casa
número 3 de la calle de Madrid. Informes Méndez Núñez, 22, 1.ª derecha.

LA GRAN BRETAÑA
Grandes almacenes de camas, muebles y aparatos

VIUDA É HIJOS DE MANUEL MATA
Compañía, 22. Teléfono 322
Especialidad en juegos de alocos, comedores, salas, gabinetes, despachos, etc. Gran surtido en tapicería y cortinas de variedad de modelos. Ventas al contado y a plazos, sin suador. Cuotas reducidas para el pago en plazos

Balneario de Corconte
Maravillosas aguas cloruradas sódicas, sulfurosas, irias. Curan todas las afecciones de las vias urinarias y catarras. Temporada: 15 junio a 30 septiembre. Servicio de coche a estación de Reinos. Dirección: Ferrocarril de La Robla a Valmaseda, estación de Soncillo.

Fabrica de mosaicos artísticos
aglomerados de mármol y piedra artificial
DE Venancio Valderrama
EXPOSICIÓN PERMANENTE
CALLE DE BURGOS, 39 y 41
SANTANDER
Depósito de cementos Portland
Santander

En Solares
se venden tres fincas magníficas, propias para edificaciones, por tener todas linderos a la carretera nacional. Para detalles y precios su dueño José Cifrián, en el hotel Pepina, de dicho pueblo.

¿El pueblo español ha muerto?
OBRA DEL DOCTOR MADRAZO
PRECIO: 3 PESETAS
De venta en la Librería General.

Preparación para los exámenes del mes de septiembre próximo, a los alumnos oficiales, suspensos y no presentados en los ordinarios de mayo, y a los libres que lo deseen, de todas las asignaturas que comprenden los estudios del Bachillerato y carrera de Comercio, en el Colegio de segunda enseñanza y Academia mercantil. Santa Clara, 7, 3.

CATECISMO DE Maquinistas y Fogoneros (Cuarta edición)

Esta obra es de gran utilidad para lo que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, exdirector de las minas de Recoín. Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, Acera del Correo, a dos pesetas ejemplar, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares.

AVICULTURA
Colección de artículos de doña Rosario de Acuña, publicados en EL CANTABRO y premiados con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid. Precio: 75 centimos
DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN

BUENAVENTURA RODRIGUEZ ABOGADO
COLOSLA, 1, 2.ª DERRUCHA
Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde; todos los días, excepto los días festivos.

INFORMACIÓN A. BANCOS
"El Cantabro" a sus lectores
Nuestro corresponsal especial don Armas de Bancos, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, al que envíe este sueldo, de cualquier asunto judicial, mercantil ó administrativo que radique en las oficinas públicas ó particulares de Madrid.

FABRICA DE MOSAICO "NOLLA" HIJOS DE MIGUEL NOLLA VALENCIA
Exportación a todos los países del mundo. La más alta recompensa obtenida en todas las exposiciones. Informar con Julio R. Lasso de la Vega romador, Daoiz y Velarde, 7, 1.ª

